Calculatrice : Le tableur, un outil pour Decider


L'apparition d'un tableur sur les calculatrices permet bien des choses, entre autre de respecter les directives des programmes actuels en lycée.

J'utiliserai indifféremment la TI 83+ ou la TI 92 (*), donc ne soyez pas surpris par les écrans qui ne proviennent pas toujours des mêmes machines.
(*) le tableur sur la 92 c'est un écran plus grand, et un clavier plus agréable. Bon, c'est vrai qu'elle est beaucoup plus grosse, plus lourde, et plus chère. On retiendra que ce qui se fait sur l'une se fait sur l'autre. Au départ TI 83+.
Démarrage machine : les images suffisent !
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Choix CelSheet qui nous offre une indication des fonctions affectées à certaines touches. Important le = et le $, tout comme le reste !
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I.
Pour commencer, problème BAC 1ère L Juin 2001 (exercice 1) :

Remarque : Je ne recopie pas tout le texte de l'énoncé, je raccourcis un peu.

1.- Le tableau ci-contre est donné, n sont des années, pn un nombre de quelque chose, et la troisième ligne est définie.

a) justifier la valeur 4,4 (à 0,1 % près).
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Je remplis les cellules, puis, la formule étant 


100*(Valeur Année2-Valeur Année1)/(Valeur Année1) 

je l'applique (à lire image ci-contre, en bas).

La valeur obtenue est ce qu'il faut, j'ai plus qu'à donner la formule utilisée pour justifier.



b) calculer la même chose pour les autres années… c'est le moment de constater que le tableur sur calculatrice c'est super ! 

copier F3, se déplacer d'une case vers la droite puis sélectionner les cellules Range et flèche vers la droite (jusqu'à colonne F).

Coller Paste.

Y a plus ka… lire les valeurs et arrondir.
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Remarque : arrondir concerne la totalité de la colonne. Je montre comment le faire, mais il me faudra enlever cet arrondi pour les autres questions sur la 83 (l'énoncé montrait un travail en ligne, ce que j'ai "recopié", ce serait mieux et plus habituel en colonne, ce que j'ai fait sur la 92 ci-après).
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Je vais faire de même sur la 92 que je vais utiliser pour la suite du problème. 

Remarque : sur la 92 c'est identique sauf que :

· il est possible de définir la taille comme l'arrondi de plusieurs colonnes en même temps, il suffit de mettre : (double points) entre les colonnes désignées,

· je travaille en colonne et non en ligne,

· c'est provisoire… instruction FLOAT, des curiosité ! pour obtenir 1 chiffre après la virgule il faut en demander 2 ! par contre l'instruction FIX qui "fixe" exactement le nombre de chiffres à afficher après la virgule est correct,

· les colonnes n et pn sont remplies. En tant que nombres entiers je choisis FIX 0. 
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Sur la 92 un petit problème apparaît, elle donne "naturellement" les résultats sous forme symbolique (fractions) (mode "Auto"). D'où demande d'approximation du résultat. Il serait bien entendu possible de passer directement en mode approché par MODE/Approx.

J'ai défini les formats des colonnes C et D pour un affichage de 2 ou 3 chiffres significatifs.

La question suivante : 

c) préciser les coefficients multiplicatifs associés à chacun des pourcentages précédents. Vous les avez ci-contre.

Il était possible de commencer par ces coefficients puis de calculer après les pourcentages d'augmentation…

Question supplémentaire, "la croissance peut-elle être considérée comme exponentielle ? justifier votre réponse". Il suffit de répondre : la croissance est exponentielle lorsque le coefficient multiplicatif est constant (enfin presque suffit, c'est aux erreurs de mesure près). Ici le coefficient est trop variable, donc phénomène non exponentiel.


2.- Ils offrent un deuxième tableau provenant d'un tableur.

Vous reconnaissez les deux première colonnes. Ils se sont aperçut d'un truc sur pn-80 et veulent nous le faire vérifier…

a) quelle est la formule saisie en C2 puis recopiée vers le bas jusqu'en C7 ?

b) quelle est la formule saisie en D3 donnant le coefficient multiplicatif passant de C2 à C3, qui à été recopié vers le bas jusqu'en D7 ?

Je réponds : "calculatrice à l'aide", 

[image: image16.png][P Tt T funol ™[5 [stat eetaie]

bxchle © b EF [
TN P T N e S T
Ex 18,

Selgaal Lol | s, Tal Ja.
0] 6.6l 1 oveal | 20-/ 43575,
LA M A W LAY
115010, 201163 |56 L. dorlse.az
[5al1ssel 1 1se 1 a1 apilosore





[image: image17.png][P [Tt [T il = [6Fat efic]
bxchle © b EF [

I O oz P B T T I
EREIRE To. T
ST od s gl | 1as 1a
B L 9 W T [P SR
o 2 W T B T
0 P WS U N Wi )
ST elisalis el Tosel | setioaatlesove
G5 -Fa/t





[image: image18.png][P [Tt [T ) " [6Fat fefa1c]
(I O A N
TN PN T N e R T
5] To. 12

Se goaa Lol | 1ac Td)

I 1 T S R
IR W A BV AT
115010 201163 |56 L. dorlse. )
53015 se[ 1156 1 a1 apilos. el

H3: -H2¥i.4






Les formules appliquées et recopiées vers le bas permettent de vérifier que ce doit être ce qui est demandé. Première formule OK, pour les deux autres, attention j'ai un décalage, mes colonnes ne sont pas celles qui devraient être utilisées (pas grave vous translatez). 

Dernier point particulier, j'ai déjà donné UNE réponse à la question suivante pas encore posée,

3.- On choisi d'approcher les pn-80 par une suite un de premier terme u1=10 et de raison 1,4.

a) comment a-t-on fait calculer les termes un de la colonne E (ici c'est H) ?

j'ai donné une réponse, il est tout aussi possible de dire que c'est E$2*1,4^A2.

b) exprimer u2, u3 puis u10 en fonction de u1. En admettant que jusqu'à n=10 un reste proche de pn‑80, donner une estimation de pn au cours de la dixième année.
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